ТЕМА: «Понятие о санитарно-противоэпидемическом режиме.                                                                                                                                                                              Приказы и нормативные документы МЗ РБ, регламентирующие     санитарно-противоэпидемический режим в ОЗ. Понятие  внутрибольничной инфекции. Дезинфекция. Стерилизация».

Санитарно-противоэпидемический режим – это комплекс организационных, санитарно-профилактических и противоэпидемических мероприятий, направленных на предупреждение распространения инфекции, связанной с оказанием медицинской помощи (ИСМП).

ИСМП – предполагается любое клинически выраженное инфекционное заболевание, развившееся у пациента  или медицинского работника в результате оказания медицинской помощи в стационаре, амбулаторно-поликлинических условиях или на дому.
Санитарно-противоэпидемический режим ОЗ определяется его профилем. Существует ряд нормативных документов, выполнение положений которых обеспечивает соблюдение санитарно-противоэпидемического режима в ОЗ.

Одним из элементов комплекса мероприятий, обеспечивающих санитарно-противоэпидемический режим в ОЗ, является строгое соблюдение и регулярный контроль за выполнением требований асептики и антисептики.

Асептика – комплекс мероприятий, направленных на предупреждение попадания микроорганизмов в организм пациента.

Антисептика – система мероприятий, направленных на уничтожение микробов в ране и организме в целом.

Требования асептики и антисептики достигаются путем дезинфекции и стерилизации.

Дезинфекция или обеззараживание (франц.приставка des -  уничтожение, удаление + инфекция) – это комплекс лечебно-профилактических мероприятий, направленных на уничтожение возбудителей инфекционных заболеваний, их переносчиков (насекомых и грызунов), т.е. дезинфекция включает:

· собственно дезинфекцию (уничтожение патогенных микроорганизмов);

· дезинсекцию – уничтожение насекомых;

· дератизацию – уничтожение грызунов.

Виды дезинфекции
 - профилактическая

 - очаговая
ДЕЗИНФЕКЦИЯ

     профилактическая                                                    очаговая


                                                             текущая                               заключительная

Профилактическая дезинфекция проводится независимо от наличия инфекционного заболевания.

 Цель: предупредить накопление возбудителей болезней в окружающей среде и уничтожить переносчиков. Профилактическую дезинфекцию проводят в местах постоянного скопления большого количества людей (вокзалы, поезда, метро, рынки, лечучреждения, детские учреждения и т.д.). 
Пример: ежедневное проветривание помещений, влажная уборка с добавлением  химических средств дезинфекции, мытье рук, кипячение белья, уборка территории с вывозом мусора, борьба с насекомыми и грызунами.

Очаговая дезинфекция проводится в очаге инфекционного заболевания.
Очаговая текущая дезинфекция  проводится в течение всего времени наличия инфекционного заболевания в данном очаге (у постели пациента и в его окружении).

 Цель: предупредить распространение инфекции. 
Пример: обеззараживание предметов, находящихся в пользовании пациента (его белье, посуду, игрушки, другие предметы), выделения пациента. Регулярная влажная уборка помещений с применением химических средств дезинфекции, строгое соблюдение правил личной гигиены пациентом и ухаживающим персоналом.

Очаговая заключительная дезинфекция проводится после изоляции пациента (госпитализации, смерти, перевода в другое отделение).

Цель: полное освобождение очага инфекции от возбудителей заболевания.         Пример: проведение генеральной уборки помещений. 

Эффективность заключительной дезинфекции определяется сроками и полнотой ее проведения (в городе не позже первых 6 часов после изоляции, в сельской местности не позже 12 часов).
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